

全民反诈骗 共护“钱袋子”

## “育儿补贴”到账？假的！别点！

### 警方提醒：目前育儿补贴在线申请系统还未上线

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 张柳柳

本报讯 育儿补贴政策的出台，让不少市民满心欢喜，也盼着早日享受这一政策红利。但是，诈骗分子也把主意打到了育儿补贴上。

“您好！您符合育儿补贴申领条件，点击链接填写信息即可领取3600元补贴，逾期作废！”8月3日中午，家住北碚区蔡家岗街道某小区的张女士正在哄孩子午睡，手机突然弹出一条短信。作为新手妈妈，她最近非常关注育儿补贴政策，看到短信里的“官方补贴”“限时领取”等字样，她心头一热，顿时没了睡意。

点开短信里发送的链接后，她又按照要求填写了姓名、身份证号等信息。正准备点“提交”的时候，她突然想起了前几天社区开展的反诈宣传——“遇到补贴申领链接先核实，别轻易填信息”，她赶快停下，拨通了社区民警的电话。

“不能提交！那是诈骗！”民警听完张女士的描述后，立刻严肃地提醒道，“那是虚假平台，育儿补贴在线申请系统还没有正式上线！”民警又进一步解释，一旦输入身份证号等重要信息，骗子接下来可能会以“验证身份”为由索要短信验证码，“到时候，您卡里的钱就危险了！”张女士才惊觉自己差点被骗，赶紧退出页面并删了短信。“还好想起了反诈提醒，不然真

是要吃大亏！”张女士后怕地说道。

你是否收到过“领取育儿补贴”的类似短信或链接？千万别急着心动，这很可能是诈骗陷阱！其实，这些骗局并非新鲜事，每次有惠民政策出台，总会有一批骗子趁机浑水摸鱼。他们正是抓住群众对政策不了解、对流程不熟悉的弱点，大肆撒网行骗。为此，北碚区公安分局反诈中心特别提示：目前各省在线申请系统均未上线。现在就联系你“扫码申领”的，一定是骗子。如有疑问请直接联系当地居委会或拨打110核实，切勿轻信网络传言。同时建议及时关注官方媒体发布的信息，了解最新政策动态。一旦发现可疑情况，请立即拨打反诈专线96110进行咨询或报警。

## 沙坪坝警方： 及时揭穿刷单骗局 为女子止损9万元

本报讯 近日，沙坪坝区公安分局童家桥派出所民警经不懈努力，劝阻一名深陷刷单返利骗局的女子，并为其拦截即将被骗的9.2万元资金。

事情源于几天前，在家带孩子的张女士被一个陌生账号添加为某聊天APP好友。对方自称“兼职客服”，进群领红包、注册APP得高额返利为诱饵，引导张女士参与所谓的“刷单任务”。经过第一天、第二天的小额刷单，张女士共获利约700元。

第三天开单时，张女士先成功完成两单小额任务。“客服”随即将其拉入一个“高阶群”，声称可进行“黄金类”刷单，佣金更高但需“抢单”。在群内虚假成功案例的刺激和“抢单”氛围的鼓动下，张女士最终“幸运”地抢到一单。

然而付款后，骗子谎称张女士“操作失误”导致账号被冻结，账户内资金无法提现。张某焦急万分，骗子随即诱导其进行“线下交易”。深信不疑的张女士立即前往银行，欲提取9.2万元现金用于“解冻”。

当张女士前往银行取款时，童家桥派出所民警发现了异常，立即上前询问取款缘由。张某坚称是“做生意用钱”，民警随即对其进行反诈宣传和案例警示，但张女士仍未醒悟。出于高度的责任感，民警在张女士离开银行后，仍不放心，迅速联系其丈夫说明情况，丈夫也意识到妻子可能遭遇诈骗，并立即联系张某。

在民警和家人的共同催促下，张女士来到了童家桥派出所。在派出所里，经过民警一个多小时的苦口婆心劝导和剖析，张女士终于认清了这是彻头彻尾的骗局。回想起自己险些将辛苦积攒的近10万元血汗钱拱手送给骗子，张女士心有余悸。

记者 唐孝忠

## 江津警方： 警银携手织密防线 帮受害人追回钱款

本报讯 “太感谢你们了！没想到被骗的钱还能追回来！”近日，电诈受害人王某在江津区公安局东城派出所领回自己被骗的28.6万元时，激动地向民警连声道谢。这起成功挽损案例的背后，是江津警银联动反诈工作机制的高效运转。

时间回溯到7月22日16时，江津区农村商业银行大西门支行的工作人员在办理业务时，发现客户王某计划大额取现28.6万元。按照警银联动反诈工作要求，银行工作人员主动上前询问取款原因及用途，却发现对方回答吞吞吐吐、言辞含糊，十分可疑，疑似涉及电信网络诈骗。工作人员当即启动联动机制，第一时间向公安机关报警。

接到报警后，东城派出所民警迅速赶到现场开展核查。经了解，取款人王某称该28.6万元是外省王某当天通过转账偿还自己的借款。为核实情况，民警详细询问了二人关系、借款过程及联系方式，并查看了王某手机中的通话记录和微信聊天记录。核查发现，相关记录仅有当天信息，且存在明显刻意伪造的痕迹，“还款”说法疑点重重。

随后，民警马不停蹄地展开深入调查，发现外省群众王某为这笔钱的真正主人，也是电信网络诈骗受害人，此前已在外省公安机关报案。通过警银协作和跨区域联动，江津警方成功锁定资金流向，最终确保这笔被骗钱款物归原主。

江津警方提醒市民：在涉及大额资金存取、转账时，务必提高警惕，尤其要注意防范他人利用取现进行洗钱活动。若有人以“帮忙取款有报酬”“暂时不自己操作”等理由，要求你协助取现大额资金，切勿轻信，更不要随意答应。此类行为极可能让你卷入洗钱等违法犯罪，承担法律责任。如遇银行工作人员或民警询问，应积极配合说明情况；若接到可疑要求或发现异常，及时拨打110或前往就近派出所、银行咨询，谨防成为洗钱犯罪的“工具人”。

通讯员 胡恒恺 记者 朱颂扬

图说  
新闻



8月10日一早，南岸迎龙快递物流园快递分拣中心内，南岸区公安分局反诈中心民警和快递工作人员正忙着给一个个快递包裹贴上反诈宣传小贴纸。为深入推进防范治理电信网络诈骗工作，南岸警方创新推出“快递+反诈”宣传模式，在辖区寄递物流企业、快递驿站开展以“反诈贴纸”为载体的宣传活动，让防骗知识随快递走进千家万户，守牢捂紧群众“钱袋子”。

记者 饶果 摄

## 织密反诈安全网 筑牢平安防护墙

### 高新警方以雷霆手段打击诈骗犯罪，守护群众“钱袋子”

电信网络诈骗手段不断翻新，从“网恋诈骗”到恶意软件，从个人到企业，无孔不入。今年以来，高新区公安分局及辖区派出所主动作为，联动金融机构、深入社区企业，以雷霆手段打击诈骗犯罪，用细致服务筑牢反诈防线，上演一幕幕守护群众财产安全的暖心故事。

### 跨省追缉破网恋骗局 警银联动挽损78万元

3月，高新区公安分局刑侦支队反诈大队预警系统提示：辖区居民祖某银行账户短时间内收到多笔异常转账，资金流向复杂，涉嫌电信网络诈骗。在反诈大队统筹指导下，西永派出所迅速成立攻坚小组。民警发现，两周内，湖南受害人杨女士通过手机银行、ATM机等多渠道多次大额转账，钱款正被“蚂蚁搬家”式快速拆分、跨账户转移，时刻处于流失状态。

3月25日10时，民警锁定关键人物，在辖区银行将办理取款业务的犯罪嫌疑人祖某当场抓获。审讯中，祖某交代，其“帅气男友李某”实为诈骗团伙核心成员，自己是被爱情蒙骗的“洗钱工具人”。她与李某仅在上海见过一面，后通过加密社交软件联系，全程按对方指令转移资金，对其真实身份毫不知情。

因担心杨女士仍被诈骗分子操控、继续转账，专案组兵分两路：一路留渝深挖线索、固定证据；另一路由4人攻坚小组，连夜驱车8个多小时，于次日凌晨抵达湖南受害人杨女士所在地。

在当地警方协助下，民警找到杨女士，起初她十分抵触，坚信“男友李某”（该男子同为祖某网恋男友）帮其进行的内部投资收益丰厚。民警现场播放类似“网恋诈骗”案例视频，拆解诈骗套路——从嘘寒问暖建立信任，到虚

构“特殊身份”获取崇拜，再到诱导“秘密投资”套取资金，均与杨女士经历高度吻合。当看到李某账户与多起诈骗案关联的证据时，杨女士崩溃了，认清了骗局。

随后，民警协助整理近百条转账凭证，联系渝湘两地银行启动紧急止付，经48小时跨区域协作、多轮冻结，成功拦截78万元，最大程度挽回损失。

6月中旬，西永派出所收到杨女士手写的感谢信和锦旗。杨女士在信中写道：“那段时间我像被灌了迷魂汤，是你们用专业和执着把我拉了出来。现在生活重回正轨了，每次想起都热泪盈眶，让我知道困难时总有值得信赖的人守护。”

### 进企宣讲揭露诈骗伎俩 警民携手筑牢反诈防线

“王女士的经历不是个例，去年有3家企业的财务人员被冒充领导诈骗，总计损失超过200万元。”近日，在巴福派出所组织的警民恳谈会上，以“定制化”内容走进辖区企业，为员工送上反诈“必修课”。

活动中，民警针对不同群体精准施策：对财务人员重点讲解“冒充领导QQ微信指令转账”“虚假合同诈骗”等案例，演示如何通过“二次核实”“多人复核”等制度防范风险；对普通员工则聚焦“刷单返利”“虚假投资理财”“冒充客服退款”等高频骗局，用动画短片展示诈骗分子的“话术剧本”。

反诈宣传会现场，民警特意邀请曾遭遇诈骗的企业员工王女士现身说法。“我当时觉得刷单在家就能赚钱，挺轻松的，结果第一笔赚了50块，第二笔赚了100块，等我投进去3个月工资后，平台直接打不开了……”王女士红着



民警收到锦旗

眼眶的讲述，让在场同事深受震撼。民警强调道：“诈骗手段再新，最终都绕不开‘要钱’两个字，只要守住‘不转账’的底线，就能让骗子无计可施。”

据悉，为形成长效机制，巴福派出所与企业共同建立“反诈宣传联络群”，民警每周推送最新诈骗手法和防范技巧，员工发现可疑信息也能及时上报。某企业负责人当场表示：“我们会把反诈知识纳入新员工入职培训，每月组织一次复盘会，和派出所一起把防骗墙筑得更牢。”

从跨省追击的雷霆行动到街头巷尾的细致服务，从个案打击到源头防范，高新警方用实际行动诠释着“人民公安为人民”的初心。

记者 李亚